
JAG Cvičeńı 4

Úlohy, které budou řešeny na cvičeńı

4.1 Př́ıklad

Pro dané NFA sestrojte podmnožinovou konstrukćı DFA a výsledek redukujte.

M1 : a b c

↔ 1 {1} {2} {1}
← 2 {1} {3} {1}
← 3 ∅ ∅ ∅

Všimněte si, že v automatu M1 jsou všechny stavy koncové. Co z toho lze usoudit o jazyku, který je
automatem přij́ımán?

4.2 Př́ıklad

NFA M je dán tabulkou, viz. ńıže. Nakreslete jeho stavový diagram a podmnožinouvou konstrukćı
sestrojte DFA, který přij́ımá stejný jazyk. DFA zredukujte.

M : 0 1

→ 1 {1, 2} {1}
2 ∅ {3}
3 {4} {4}

← 4 {4} {4}

4.3 Př́ıklad

Navrhněte NFA přij́ımaj́ıćı jazyk L = L1 ∪ L2, kde L1 = L(M), kde M je automat z 4.2, a L2 =
{u |u konč́ı 1}. K tomuto NFA zkonstruujte DFA přij́ımaj́ıćı stejný jazyk. DFA redukujte.

4.4 Př́ıklad

Jsou dány dva ε-NFA. Rozhodněte, zda přij́ımaj́ı stejný jazyk. Pro oba ε-NFA sestrojte redukované
DFA.

M1 : ε a b c

→ p ∅ {p} {q} {r}
q {p} {q} {r} ∅

← r {q} {r} ∅ {p}

M2 : ε a b c

→ p {q, r} ∅ {q} {r}
q ∅ {p} {q} {p, q}

← r ∅ ∅ ∅ ∅

4.5 Př́ıklad

Je dán ε-NFA následuj́ıćı tabulkou:

M : ε a b

↔ 1 ∅ {2} ∅
2 ∅ ∅ {3}
3 {1, 4} ∅ ∅

↔ 4 ∅ ∅ {5}
5 {1, 4} ∅ ∅



Zkonstruujte redukovaný DFA přij́ımaj́ıćı stejný jazyk jako M .
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4.6 Př́ıklad

Navrhněte NFA, který přij́ımá jazyk L nad abecedou {a, b}, kde L obsahuje právě všechna slova w
taková, že

• druhý znak slova w je a,
• předposledńı znak slova w je b.

K danému NFA (neńı-li již DFA) sestrojte podmnožinovou konstrukćı DFA přij́ımaj́ıćı stejný jazyk.
Výsledný DFA redukujte.

4.7 Př́ıklad

Je dán jazyk L nad abecedou {a, b} takto:

L = {w |w = ubabv, u, v ∈ {a, b}?},

tj. L se skládá ze všech slov, které obsahuj́ı slovo bab jako podslovo. Zkonstruujte nejprve NFA N ,
který přij́ımá L. Podmnožinovou konstrukćı k N zkonstruujte DFA a ten pak zredukujte.

4.8 Př́ıklad

Zjistěte, jaký je minimálńı počet stav̊u DFA, který přij́ımá jazyk Ln = {u1v | |v| = n−1} nad abecedou
Σ = {0, 1}. Zd̊uvodněte. Jak by se změnil výsledek, kdyby bylo Σ = {0, 1, 2}?

4.9 Př́ıklad

Dokažte nebo vyvrat’te toto tvrzeńı (pumping lemma pro doplněk):
Pro každý regulárńı jazyk L nad abecedou Σ (tj. jazyk, který je přij́ımán nějakým DFA) existuje

přirozené č́ıslo n s touto vlastnost́ı:
Každé slovo u 6∈ L, které je deľśı než n (tj. |u| > n) lze rozdělit na tři slova u = xwy tak, že

1. |xw| ≤ n,

2. w 6= ε,

3. pro každé přirozené č́ıslo i = 0, 1, . . . plat́ı xwiy 6∈ L.


